

结艺技师杨雪飞

小小盘扣“盘”出非遗魅力

记者见到杨雪飞时,她正在“盘”篆体的《心经》,一根根祥条在指尖回旋盘绕,镊子手中轻快舞动……慢慢地,手中的线条、布料幻化成精致的盘扣。

杨雪飞是土生土长的大同人,是山西省非物质文化遗产项目传承人、民间工艺品制作高级技师、民间工艺品制作讲师。2012年,大同结艺人入选大同市第三批非遗名录,2017年成为省级非遗项目。2022年,“杨雪飞省级技能大师工作室”成立。如今,大同结艺作品已随着“山西品牌中华行”“山西品牌丝路行”走出本省,走向全国,迈向世界。在创新创优方面,杨雪飞设计的产品获得专利4件,包括胸针(晋)、婴儿枕、胸针(忘忧花)、胸针(龙佑大同)。此外,杨雪飞团队仍在不断研发设计新品,目前产品种类达100多种。

盘扣或称盘钮,是传统中国服装使用的一种纽扣,是一门独特的传统手工艺,运用在传统服饰旗袍和马褂上,起着固定衣襟的作用,更是服装装饰的点睛之笔。“史书记载,上古结绳而治,后世圣人易之以书契。历经几千年时间,绳结技艺从最初的记事工具演变成为今天精致的艺术品。”杨雪飞说,盘扣虽小,但制作工艺异常复杂,通过盘、缝、包、缠等工序,将色彩斑斓的丝线来回穿引、拉实。“2009年,我负责一家康复中心,为了让老人们锻炼手脑,便组织大家一起做盘扣,详细了解盘扣的前世今生后,就与它结下了缘分。”

为了让传统工艺传承发展,在2013



杨雪飞正在“盘”篆体的《心经》 本报记者 于宏 摄

年“非遗进社区”活动中,杨雪飞先后面向四区七县的妇女进行了数十次培训,接受培训人群达5000余名。2015年至今,杨雪飞与地方联合建设生产教学科研基地,先后成立了云州区乡村妇女火山原创生态旅游专业合作社和新荣区花园屯乡飞天手工艺专业合作社,累计举办省市大型公益活动20多次。2018年,杨雪飞正式成立新飞天职校,将专业化、精准化培训植入发展,让学员考证成为

专项技师,帮助技师逐级晋升,学有所成,学有所用。2021年,和大同市第一高级职业中学建立课程合作,把大同结艺以常态化非遗课程引入校内,同时开启大量的产学研结合工作,不仅接纳数百名青少年学习参与互动,还开办了国际研学,接待41个国家的102名留学生。2022年,杨雪飞申报的大同结艺和大同香囊正式被批准为山西省第五批专项职业能力考核规范。

从事盘扣结艺15年,杨雪飞注重传承人的培养。2022年,“杨雪飞省级技能大师工作室”成立,从此,杨雪飞可以利用工作室进行更多的创作,培养更多优秀学员。工作室还计划建立外延性作品博物馆——大同服饰文化博物馆,依托丰富的北魏文化资源和云冈石窟,集盘扣结艺艺术与教学、传承、研究于一体。

“技能大师工作室项目建设非常及时,我们有了固定的场所,更加能安心创作。”杨雪飞说,尽管结艺这门技艺是从古时候传承下来的,但也一定要继续创新。她带领团队以北方传统盘扣为创作基础,结合大同本地元素,通过现代工艺的延伸,巧妙地把编结的技法运用到多种多样的饰物制作中,衍化为大同结艺。如今,她的工作室里还有一个小型展厅,很多作品在此常年展出。杨雪飞希望能有更多人了解民间手工艺的艺术魅力,也希望这些小小的盘扣能让人们领略到大同厚重灿烂的文化。

本报记者 辛雅君



二月二龙抬头

市民排队“剃龙头”



理发店生意火 刘剑 摄

本报讯(记者 刘剑)2月21日是农历二月初二,也是民间俗称“龙抬头”的日子。民间有“二月二剃龙头”的说法,很多人都会选择在这一天去理发。昨日一早,记者在部分理发店看到,理发的市民络绎不绝,不少理发店里甚至排起了队。

是日,平城区鸿雁路上的多家理发

店早上一开门,就有不少人来理发。“去年二月二我来晚了,结果等了一个多小时才轮到。今天一大早就来了,结果来了才发现,自己不是最早的。”刚理完发的王先生说。理发店师傅表示,不少老顾客提前就预约了二月二当天来理发,为了方便顾客,他们把营业时间提前了一个小时。

便民义剪暖人心



为村民义务理发 本报记者 于宏 摄

本报讯(记者 辛雅君)21日,灵丘县德贤传统文化爱心团组织志愿者走进黑龙河村,为村民义务理发。

是日9时,爱心团志愿者带着理发工具来到村文化广场,开始为村民们义务理发。理发过程中,志愿者还跟村民们拉家常,耐心询问大家对发型的要求,为每个人理出清爽利落的发型。细心的志愿者为村民理完发后,还把大家

身上的碎发仔细清理一遍,细致入微的服务让在场村民们脸上洋溢起幸福的笑容。

一把剪刀,一把梳子,装备虽简,热心常在。爱心团负责人告诉记者,自爱心团成立以来,义剪行动已经持续了10余年,理发组40余名队员的脚印遍布全县每个乡镇,服务老人的同时也方便了附近群众。

绿色骑行环古城



志愿者骑行出发 张志忠 摄

本报讯(记者 张志忠)21日,来自市生态环境志愿服务支队、市户外运动协会、市生态环境保护协会的160余位志愿者,齐聚在古城府文庙前,开启今春首场“绿色出行 生态你我”环古城骑行活动,助力文旅复苏、共倡健康生活。

上午9时许,从四面八方赶来的骑行志愿者齐聚一堂,大家把自行车停放

整齐,穿戴好头盔整装待发。据活动组织者介绍,此次环古城骑行活动旨在通过低碳环保的出行方式,展现大同人朝气蓬勃的精神面貌,宣传家乡的传统民俗文化氛围。同时也向广大市民发出邀请,开年行动起来,为建设魅力大同、促进文旅复苏出一份力。

启动仪式上,志愿者们还带来精彩的舞彩带龙表演。

灵活就业人员需再多缴5年养老保险才能退休?

人社局:传言不实

本报讯(记者 龙中华)“灵活就业人员只要缴纳够15年养老保险,且达到法定退休年龄就可以办理退休手续。但听说今年有了新规,需再多缴纳5年才能退休,不知是真是假?”21日,多位市民致电本报热线咨询此事。

据市民赵先生称,他多年前按照灵活就业人员参加并缴纳了养老保险。按照时间推算,从去年开始他就缴够15年了。但他还差几年才到退休的年龄,原估计从今年开始不再缴纳养老保险,可前几天听说今年有了新规定,灵活就业人员由原来缴纳够15年改为20年,也就是说必须再多缴5年养老保险,到了退休年龄才能正常办理退休手续。市民刘女士也表示,按照规定,今年年底她正好到了退休年龄,也正好缴纳够15年养老保险。如果再多缴纳5年,她的退休年龄就需要延迟5年。

记者就此采访了市人社局养老保险科负责人。这位负责人说,这种传言不实,目前没有新的政策出台,还是执行原来的政策。也就是说,灵活就业人员只要缴纳够15年,且达到法定退休年龄,就可以办理退休手续。

龙帮办